



6年前从俄罗斯叛逃到英国的前俄罗斯安全局一名中校如今正躺在伦敦一家医院中。

据报道,医生发现这名前间谍体内铊严重超标,警方怀疑这是起投毒谋杀阴谋。

下毒事件 再现伦敦

英国《星期日泰晤士报》记者获得的检测报告表明,44岁的里特维宁科体内的铊含量超过人体所能承受的最大限度的三倍,这是足以致命的剂量。

目前还不清楚他是如何被下毒的。他的家人说,他出现中毒症状那天,曾经和一个神秘的意大利人一起吃饭。里特维宁科的朋友认为,他显然是被以前的同事下的毒手。他们把此事和前保加利亚持不同政见者、49岁的格奥尔吉·马尔科夫在伦敦被害事件相提并论。1978年在伦敦的滑铁卢大桥上等公共汽车时,马尔科夫被人用雨伞尖刺中大腿,几天后因蓖麻毒素发作而丧生。据信刺客也是个意大利人,他当时向马尔科夫表示道歉后,随即乘坐一辆出租车消失。

英国警方已经到最先

为中毒的里特维宁科进行治疗的医院做了调查。警方发言人18日证实,上周已开始以涉嫌投毒案展开调查,并说受害者情况严重,但尚属稳定。英国军情5处也启动了一项紧急调查行动。英国对铊的管制十分严格,铊中毒事件极为罕见。一克铊就足以让一个健康的男性毙命。

里特维宁科表现出了所有的铊中毒症状,通常只有在中毒两周后才会出现症状并作出诊断。他的肾脏受到了损害,他不断呕吐,头发已经掉光了。他的骨髓也受到严重伤害,血液中对免疫功能至关重要的白细胞数量几乎为零。

医生说,出现骨髓损害的症状,表明可能还存在第二种未知的毒素,他遭受的可能是鸡尾酒式混合毒素的致命袭击。

已觉不妙 离死不远

里特维宁科以化名住在医院的癌症病房内。上周接受记者采访时他说,这显然是对他叛逃的报复。“他们或许认为我会中毒的第三天因心脏病发作而死亡。”他说,“我的感觉很不好,我从来没有过现在这样的感觉,我感到自己已经被套上了绞索。”

2000年,里特维宁科逃到英国,提出政治庇护。2001年5月获得准许。上个月他刚获得英国公民身份。作为从FSB(俄罗斯安全局)叛逃的最高级别的人物之一,他对俄罗斯政府的指责使他面对着强大的对手,成为莫斯科通

缉名单上的一员。据消息来源说,他正在调查俄罗斯著名女记者兼作家安娜·波里科夫斯卡娅遇害的事件。

10月7日,这位记者在所居住的公寓楼电梯内被人枪杀。里特维宁科是波里科夫斯卡娅的朋友,后者也是克里姆林宫的尖锐批评者之一,特别是在车臣战争方面。

上个月,里特维宁科意外收到一封电子邮件,寄件人是在意大利认识的一个人。这个意大利人是马里奥·斯卡拉米拉教授,在那不勒斯大学任教。他是意大利议会成立的米特洛金委员会的顾问。这个委员会专门调查冷战时期克格勃在意大利的活动。

2004年,斯卡拉米拉曾遭到一个黑手党枪手的袭击,枪手对他开了数枪,所幸都没有击中。

斯卡拉米拉在电子邮件中说,希望在伦敦见到里特维宁科,他有关于波里科夫斯卡娅遇害的重要消息要告诉里特维宁科。他们原本定在11月10日和11日在伦敦见面,但斯卡拉米拉突然决定要在11月1日见面。



「夺命聚餐」揭倒俄叛国特工

英警方参与调查 俄特工善用毒药

“我们在皮卡迪里广场见面,”里特维宁科说,“马里奥说要找个地方坐下来谈,我提出到附近的一家日本寿司餐馆吃些东西。我要了一份饭,但他什么也没吃,只喝了些水。他看起来紧张。他给我一份4页纸的文件,他说希望我马上就看这份文件。上面有一个人员名单,包括一些FSB官员,据传这些人向记者被害有关。这个文件是个电子邮件,但不是正式的文件。我不明白他为什么专门跑到伦敦来给我这个东西。他完全可以通过电子邮件把它发给我。”据称这份文件中说,波里科夫斯卡娅是被FSB的4个人策划谋杀的。

见面后,这个意大利人就消失了。里特维宁科强调说,他并没有指责此人卷入了投毒案的意思。但那天晚上,里特维宁科就出现了强烈的中毒反应。他的妻子、44岁的玛丽娜说:“开始时我以为只是闹肚子,但他呕吐得很厉害,和通常的情况不一样。”她说她丈夫平时身体很好,每天都坚持跑步3英里,以前从来没有看过病。这次犯病后的第三天他住进了医院。9天前,他的情况突然恶化,头发全都掉光了。医生说18天中里特维宁科没有

吃过任何东西,完全靠输液补充一点营养。

里特维宁科的朋友一直认为,FSB的特工一直在伦敦跟踪监视他,也在对他的电子邮件和电话进行监视。当发现他得到了那份文件后,就决定对他下手。里特维宁科的支持者认为,这些特工设法把毒药注入了他的食品之中。他们说,他的好身体和警觉使他还能活着。他刚感到不适的时候,就设法诱发呕吐,以便尽量减少进入体内的有毒物质。

英国警方在事发后到那家日本餐馆做了调查,询问那里有没有电视监控系统。餐馆的主管对记者说:“警察说在调查一起中毒案件,但他们无法确认受害者是否是在这里中毒的。我们这里没有电视监控系统,他们也没有拿走任何东西。”

俄罗斯和东欧的特工历史上惯于用毒药来消灭政治对手。

马尔科夫中了蓖麻毒素的3天后就丧生了,成为冷战和保加利亚秘密特工的牺牲品。两年前,乌克兰总统候选人尤先科也是被政治对手下毒,造成了面部损害。这个轰动世界的事件又让人们回忆起苏联留下的恐怖遗产。



俄特工中的异类 从俄国叛逃英国

里特维宁科是一位对付有组织犯罪领域的专家。1998年,他被暂时停职了。

1998年11月,他把自己对俄政府的不同意见公之于众,包括指责FSB策划试图用炸弹杀害俄罗斯富豪鲍里斯·贝雷佐夫斯基。贝雷佐夫斯基和时任总统的叶利钦关系密切。

里特维宁科说,他因此被从情报机构开除,遭受迫害。他声称在捏造的罪名下两次被拘捕,在莫斯科被关押了数月。

他是1999年出版的一本书的共同作者,这本书显然是在贝雷佐夫斯基的资助下出版的,书名是《炸掉俄罗斯:来自内部的恐怖》。

书中声称俄罗斯的秘密机构利用有组织犯罪团伙和战争罪犯,在俄罗斯和世界上实施签约谋杀。更为要命的是,他声称是FSB制造了1999年导致数百人死亡的俄罗斯公寓爆炸案,借以嫁

祸于车臣分离主义分子。

他还说“基地”组织的二号人物扎瓦希里是前克格勃特工。最近他则在关注女记者波里科夫斯卡娅被害案件。

2000年,当局指控他在调查中提供伪证,要再次拘捕他。

他的朋友对他说,在现阶段,他恐怕不会有好日子过了。他决定在再次受到拘捕前逃亡。他在没有护照的情况下,设法到了土耳其。

他的妻子玛丽娜和儿子阿纳托利则以旅游护照从莫斯科坐飞机飞到那里,和里特维宁科聚到一起。随后他们到了英国,提出庇护请求。

玛丽娜日前说,她希望能找到合适的骨髓捐献者,以挽救她丈夫的性命。里特维宁科已被转移到另一家医院,以便得到更好的治疗。他在那里得到武装警察的保护,警方也已对他的家人采取了保护措施。综合 新华社 晴川

俄军警乱枪击毙 车臣前安全部队头目

俄罗斯官员18日说,警方怀疑车臣前安全部队长官莫夫拉季·拜萨罗夫涉嫌参与绑架和杀人,警方当天对他实施抓捕时,拜萨罗夫拒捕,警方已经将其击毙。

俄罗斯内政部消息人士说,为抓捕拜萨罗夫,车臣方面两星期前就派遣一队特工到莫斯科。

拜萨罗夫以前曾领导一支安全部队,据说上世纪90年代末期曾保护车臣分离当局领导层,后来也为车臣首位总统卡德罗夫效力。据媒体报道说,卡德罗夫2004年遇刺身亡后,拜萨罗夫的日子便江河日下,尤其是在卡德罗夫之子拉姆赞·卡德罗夫出任总理之后。警方和检察官说,他们怀疑拜萨罗夫与造成一家10口人的命案有关,准备将其抓捕归案。新华社供本报特稿

以军空袭 巴人体盾牌阻止

据以色列《国土报》报道,巴勒斯坦人民抵抗委员会的一名指挥官巴尔胡德11月18日晚些时候接到以军的警告,告诉他在30分钟内离开家。

随后,几百名巴勒斯坦人闻讯赶来,有的站在巴尔胡德家房顶,有的站在院子里,组成人体盾牌,高呼“宁做烈士,绝不投降”等口号。

以军发言人表示,为了避免造成平民伤亡,以军取消了定于19日的轰炸。巴勒斯坦消息人士说,这是巴勒斯坦人第一次以此种方式成功阻止了以色列的空中轰炸。

以色列在轰炸可疑的弹药库前,经常命令巴勒斯坦人离开那里。而这次则是巴勒斯坦第一次阻止了这种轰炸。但在11月18日,以军还是打死了两名巴勒斯坦人,一人年仅16岁,另一人也只有20岁。王辉

伊朗议会 美国人入境按手印

为了报复美国要求伊朗人入境时必须按手印,伊朗议会11月19日如法炮制,批准一项法案,要求美国护照持有者在进入伊朗时也必须按手印、留指纹。

据美国媒体报道,根据这项法案,在美国公民抵达伊朗时,伊朗政府将进行严格的检查,并采集他们的指纹。

伊朗这部法案是对美国要求伊朗游客入境时必须按手印的报复。王辉

“秘密圣诞老人” 自揭神秘面纱

据相关媒体19日报道,26年来,一位“秘密圣诞老人”总是在12月份悄悄地穿梭于堪萨斯市的大街小巷,见到需要帮助的人就往人手里塞钱。开始只塞5美元和10美元的现钞,后来撒钱的数额不断增加,最近几年,“秘密圣诞老人”每次撒钱的数额已经上升到100美元;到目前为止,他匿名分发的现金数额已达到130万美元!

秘密圣诞老人到底是谁?长期以来一直是个谜。但是,现在由于进行大量的化疗,这位秘密圣诞老人已经非常虚弱,为了能将他的善心传递下去,他终于决定公开他的真实身份。原来他叫斯图尔特,是来自美国密苏里州堪萨斯利萨斯米特地区的一位58岁的商人。

今年4月,医生告诉斯图尔特他患了食道癌,并且已经扩散到肝脏。斯图尔特希望向社会团体讲述他的善行,并激励其他人拿出时间和金钱帮助有困难的人。杨教